
Cours Economie de marché
Le circuit économique

Economie de marché : son fonctionnement et ses
imperfections

Chap1 le circuit économique     : acteurs et opérations

A. les principes

Le courant néo-classique résonne en termes d’équilibre de marché. L’Economie est donc

présentée sous la forme d’un face à face entre les agents offreurs et demandeurs sur un

ensemble de marché. L’équilibre est le résultat de leurs millions de volonté individuelle. On

parle de microéconomique. L’étude du comportement de chacun des agents suffit pour déduire

un résultant, agrégat. Avec la révoltions keynésienne on cherche à chiffrer l’économie a

travers les notions globales telles que le revenu nationale, l’investissement et / ou la

consommation. Il propose un circuit macroéconomique ou les comportements sont ceux des

groupes plutôt que des individus. Si on part de la production en réduisant le circuit à deux

agents on peut voir l’activité selon 3 optiques. 

- la production génère d’un coté des biens et des services, de l’autre des revenus de

même montant.

- La répartition de cette richesse détermine le niveau des revenus et de la consommation

- La dépense boucle le circuit, elle permet d’écouler la production.

L’équilibre n’est pas spontanée agir pour favoriser sa réalisation, la diffusion des gains

provoquent des mécanismes sur lesquelles devrait jouer la politique. Pour chercher, l’équilibre

chacun exerce des effets d’entraînement sur les autres par le biais de la circulation monétaire.

Chaque dépense se transforme en gains qui à son tour vont se transformer en salaire, en profit,

en intérêts qui vont dans une deuxième vague donné lieu à des dépenses. La valeur ajoutée est

égale au CA- les consommations intermédiaires qui rassemble les biens et les services utilisés

pour produire. La VA est universelle puisque dans tout processus de création de valeur on

exige un minimum de consommations intermédiaires. Elle correspond à la somme des revenus

primaires et elle met en valeur l’origine de la répartition. Repartir la VA, c’est repartir la

richesse créée par les entreprises et d’une façon générale un pays. La somme des VA est égale

au PIB, les propriétaires reçoivent les dividendes, les salariés reçoivent les salaires. Les
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salaires génèrent une masse salariale qui correspond à un coût pour l’entreprise, on tient

compte du salaire net et des cotisations. L’ETAT récupère une partie de la richesse sous forme

d’impôt. L’entreprise peut conserver une partie de la richesse créée pour s'autofinancer. Les

organismes financiers perçoivent des intérêts en fonction de l’endettement des entreprises. On

considère que la part de l’état et des organismes financiers est relativement neutre. Il n’en

demeure pas moins que les taux d’imposition et les taux d’intérêts peuvent avoir un impact

sur le reste de la répartition. Concernant les salariés et l’entreprise, le rapport à tendance à

évoluer pendant la période fordiste, il était plutôt favorable aux salariés et depuis la fin des

années 80, ils s’inversent en faveur des entreprises, il s’agit de la part consacré aux dividendes

et a l’auto financement. Ce choix s’est imposé dans le cadre d’une concurrence internationale

de plus en plus rude et en même temps avec le développement du chômage. Les entreprises

préfèrent investir pour gagner en productivité, plutôt que d’avoir recours aux facteurs travail.

Le rapport de force peut s’exprimer de différente manière : la grève et la délocalisation. La

part la plus importante est distribuée aux salariés puis à l’entreprise et enfin à l’Etat et aux

organismes financiers. La richesse créée est dans un premier temps distribué à partir revenus

primaires pour maintenir la cohésion sociale, il faudra élaborer un système de redistribution.

Elle permet de prélever la TVA sans multi impositions, cet impôt intégré au prix de chaque

article pèse uniquement sur le consommateur final. Il a été adopté en Europe à la suite de

l’expérience française dans les années 50, il est simple à collecter. Les entreprises s’en

chargent, il est indolore. Il est le plus rentable puisque a la fois, i ; bénéficie d’une indexation

sur la croissance et sur l’inflation mais il est plus injuste puisque tout a chacun le paye

quelque soit son niveau de revenus proportionnellement, les bas revenus paye plus de TVA

que les hauts revenus. Les mécanismes comptables de TVA collectée et de TVA déductible

permettent le versement de la TVA à l’Etat. L’entreprise à un travail de collecte a réalisé, en

échange elle bénéficie de liquidité gratuite. La TVA est un impôt principal en France qui

correspond à 45% des ressources budgétaires.

B. les agents et les secteurs institutionnels

Un agent économique est un centre de décision économique indépendant. En comptabilité

nationale, les agents économiques sont appelés unité institutionnelle. Ces unités sont

regroupées en secteurs institutionnels en fonction de leurs comportements économiques, le

comportement eco est caractérisé par la fonction économique, principale de l’unité et l’origine
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des ressources principales dont elles disposent. La CN distingue 6 secteurs institutionnels

résidents et un non résidents. 

- les SQS : société et quasi-société non financières

- produire des biens et des services marchands non financiers

- Résultat de la vente

- Instituions financière (banques)

- Financer, collecter, créer de la monnaie, repartir les disponibilités financières.

- Touts les fonds engagés + les intérêts

- Les entreprises d’assurances

- Assurer, garantir un paiement en cas de réalisation d’un risque

- Prime

- Administrations publiques

- Produire des services non marchands pour la collectivité et opérer une redistribution

du revenu.

- Prélèvement obligatoire

- Administrations privées

- Produire a destinations des ménages des services non marchands ou des services

marchands lucratifs

- Contribution volontaire, ventes, subventions

- Les ménages (+ entreprises individuelles)

- Consommer en ce qui concerne les EI, produire des biens et des services marchands

non financiers

- Les revenus du capital et travail (ventes EI)

Le reste du monde, sous cette appellation on regroupe les opérations entre les unités

résidentes et les unités non résidentes.

C. Les opérations

La CN comptabilise des flux cad des variations de quantité mesurée sur une durée. Elle établit

aussi des comptes de patrimoine qui évalue les stocks cad des quantités existantes à une dette

précise. En parallèle, en comptabilité générale d’entreprises, le bilan regroupe les stocks et le

CR est la synthèse des flux.
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1. Opérations sur biens et services

Un bien par convention est un produit matériel mais par extension, on considère qu’ils sont

tous marchands et vendu   sur un marché moyennant une contre partie monétaire. Les services

sont les produits immatériels, elles peuvent être marchandes ou non marchands, ces derniers

sont réalisés par les administrations cad gratuit ou vendu à moins de 50% de leurs coûts de

production. On ne peut évaluer les services non marchands au prix du marché. On les

comptabilise aux coûts des facteurs cad aussi le total des dépenses engagées par

l’administration.

La variation des stocks est la différence entre le stock de début de période et le stock de fin de

période. Par définition, un stock est un ensemble de bien qui n’est pas consommés. Le niveau

des stocks joue un rôle décisif vient a manqué, les entreprises cessent les commandes, ce qui

engendre une baisse en un mont. En ce qui concerne la consommation, on distingue la conso

finale, il s’agit des ménages et des administrations et de la conso intermédiaires réalisée par

les entreprises. On parle en CN de formation brute de capital fixe (FBCF). Il s’agit des

acquisitions de matérielles et de biens immobiliers et fonciers. Il existe une formation nette de

capital fixe, lorsqu’on déduit l’amortissement de la FBCF. D’une part, elle est considérée a la

fois comme le constat de la dévalorisation d’un bien et l’épargne des sommes nécessaires a

son renouvellement de l’investissement. L’amortissement se mesure en fonction de l’usure

stricte d’un bien et du matériels les entreprises doivent penser à renouveler leurs matériaux en

ce sens l’amortissement est une anticipation d’une acquisition future. Si les mort. Sont faibles

cela signifie que l’entreprise ou le pays investit peu et que sont outils de production pourrait

être dépassé, le commerce extérieur fait la balance entre l’exportation et importation. On

distingue la balance commerciale de la balance des opérations courantes.

2. opérations de répartitions

Elle décrit la formation et la circulation des revenus on distingue la repartions primaire par la

rémunération des salariés y compris, les cotisations sociales versés directement par

l’employeur. Les impôts liés a la production et a l’importation les subventions d’exploitations,

il s’agit d’aide fournit aux entreprises en difficultés passagère, les revenus de la propriété et
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de l’entreprise bénéficie d’intérêt de dividendes, loyers, redevance. Il existe une répartition

secondaire appelés aussi redistribution, on y trouve les opérations d’assurance dommages,

transfert courant sans contrepartie, impôts sur le revenus et le patrimoine plus les cotisations

qui donnent lieu au versement de prestations, le transfert en capital, aides a l’investissement.

3. opérations financières

Il s’agit soit des contreparties monétaires qui correspondent aux activités réelles soit des

opérations de pures spéculations. Ils sont constitués :

- de flux de créances, il s’agit des crédits octroyés par une banque des dépôts sur un

livré d’épargne ou d’achat d’obligations.

- Des flux de dettes, cad les emprunts qui ont été contractés ou les obligations qui ont

été émises par une entreprise ou l’Etat. Ces flux sont classés selon la nature des

instruments monétaires et financiers par ordre décroissant de liquidité. Les instruments

de paiement décroissant et internationaux.

 Les instruments de placement, on trouve les dépôts d’épargne, les bons, les obligations,

les actions. Les instruments de financement tous les prêts a court moyen et long termes.

Les réserves techniques d’assurance, il s’agit de la partie des primes des assurés placés par

les entreprises d’assurances. Ces operatins ont pour résultat global l’ajustement de la

dépense aux revenus de chaque SI. Certains SI ont un besoins net de financement, ils

dépensent plus qu’ils ne gagnent, d’autre surtout les ménages dégagent une capacité de

financement.

D. les comptes

Ils rassemblent toutes les opérations effectuées par les SI. Les ressources d’un compte sont les

flux dont dispose un agent pour exerces son activité. Les emplois sont des utilisations qui en

font. Les comptes s’enchaînent dans une séquence qui part de la production pour s’achever au

capital.

E. les résultats

1. tableau de synthèse (CF TES)
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2. les agrégats

Ils sont des grandeurs synthétiques qui mesurent les résultats de l’activité économique en

termes de production et de revenu. Le plus utilisé est le PIB calculé à partir valeurs ajoutées

des entreprises. Il calcul également le PNB et le revenu national. Le PIB est la principale

mesure de la production nationale, il est construit sur un critère de territorialité cd on

additionne les produits de toute les unités eco résidante qu’elle soit nationale ou étrangère. La

CN distingue la production marchande de la production non marchande. La production

marchande est la production qui s’échange habituellement sur un marché, la production non

marchande est obtenue à partir de facteurs de production s’échangeant dans le cadre des

administrations gratuites. Elle est mesurée sur la somme des VA des entreprises. Les Va sont

enregistrés hors taxes pour obtenir le PIB marchand aux prix du marché. En déduisant le PIB

la consommation du capital, on obtient le produit intérieur net. Cette définition ne permet pas

d’intégrer les activités domestiques et l’économie souterraine. L’économie souterraine

regroupe à la fois les activités illégales (interdit par la loi) mais également des activités

autorisées qui ne sont pas déclaré. En revanche, elle inclut la production non marchande qui

peut être évalué par la VA puisqu’il n’y a pas de vente sur un marché. Il est évalué à son coût

de production constitué de salaires et traitement. Le poids de la production non marchande a

augmenté dans la production totale au détriment de la production marchande. En France, 19%

du PIB. Le PNB repose sur le critère de nationalité et comptabilise la contribution des facteurs

de production nationaux, contrairement aux PIB, il prend en compte la production de toutes

les entreprises françaises l’étranger. Il s’agit d’un agrégat a mis chemin entre le revenu et la

production, il n’est pas calculé par les comptables nationaux mais il est encore utilisé pour

faire des comparaisons avec en autres les USA.

Le revenu national comptabilise les revenus reçu par les agents eco : PNB amortissements

droit de douanes TVA. Le PIB par habitants fait bien ressortir une disparité entre les nations

selon les pays soit anciens d’union ou récent voir candidat.

3. les imperfections des agrégats

Le PIB est un indicateur essentiellement quantitatif et on lui reproche de ne pas tenir compte

de la dégradation du capital écologique ou humain que la production occasionne et même

comptabiliser en VA des dépenses liées à la lutte contre les nuisances générées par la

production. Le PIB étant réducteur on a recourt a l’IDH qui regroupe une info eco plus
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d’éléments concernant la santé, la scolarisation et l’alphabétisation ou illettrisme. Les

grandeurs eco est surtout leur évolution peuvent être calculé en valeur ou en volume, la

mesure en valeur est réalisé a pris courant, elle intègre l’évolution des prix dans l’évolution de

la variable cad qu’elle majore le prix de l’inflation. La mesure en volume est faite a prix

constant ; elle déflaque. Le PIB en volume ne correspond pas a l’adition de tous les biens et

services, il résulte du PIB en valeur que l’on déflaque. La CN néglige les produits

domestiques et l’activité de l’éco. Le PIB procède à une double imperfection, bien que le PIB

et le PNB constitue des indicateurs de bien être discutable dans la mesure où la relation entre

quantité produite et qualité de vie n’est pas toujours établit. En conséquence, il importe de

considérer des agrégats comme des instruments indispensables et forcement imparfait. Il est

essentiel d’un bien connaître, les limites afin de ne pas exagérer la portée.


